

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 6.016

Suscripción	En la Isla, al mes . . .	Ptas. 2'00
	Resto de España . . .	> 5'00
	Etranjero, al año . . .	> 50'00

## PERFIL DEL DÍA

## La España republicana

(De *El Radical*).

España es republicana; eminentemente republicana, aunque lo nieguen los que en que no lo sea están interesados.

El espíritu de justicia y de equidad que informa el credo republicano ha ganado por completo desde hace unos meses la colectividad y se ha demostrado tan palpablemente, que nadie puede afirmar con verdad que el Pueblo no sienta intensamente el ideal de la gobernación por sí mismo.

La quiebra de las autocracias fué un hecho desde hace poco más de un siglo.

En la Revolución francesa, vindicadora de todos los decretos inmutables del Hombre, quedó cimentada la soberanía del Pueblo y promulgada la desaparición de la Autocracia.

Los ideales demócraticos han podido desflecharse: han podido dividirse y simplificarse en términos de llegar al adelgazamiento de la doctrina base, del ideal democrático, en términos tales que ha quebrado al fin de puro delgado e inconsistente.

Así con el oro hecho hilos.

Porque las ideas son como hilos súreos del espíritu: se dan en bloque; las sebra, las adelgaza para intentar tejer con ellas la tela magnífica de la paz y del engrandecimiento sociales, la clamática augusta de la libertad.

Todos los grandes movimientos populares modernos, todas las teorías, todos los partidos que hoy acújan con máxima fuerza sobre la roca de las sociedades que no han cambiado su emplazamiento ancestral y rutinario, son debidos exclusivamente a aquel democrático y filosófico programa inderrocable.

Siguiéndolo, después de muchas vicisitudes, vamos aún—y el pueblo español ha terminado por volver al punto de partida de nuestra libertad ideológica—material no la disfruta más aún—y se ha consagrado definitivamente republicano.

El asunto de las responsabilidades, fundamento indudable de nuestra represión política actual, ha sido como poderoso revulsivo que ha actuado sobre la conciencia popular.

Y, a la vez de un hombre que ha sabido condensar los deseos de igualdad y de justicia de todo un pueblo, el corazón nacional se ha mostrado pleno de indignación y ha sentido la necesidad de obtener la reparación de bida.

Y se ha encarado con el monolito de la cumbre política y ha clamado justicia con voz terrible. Y en el grito ha condensado todos los anhelos de reivindicaciones democráticas.

La España republicana, que nunca se opuso a las doctrinas de otros partidos de izquierda porque en el fondo eran sus doctrinas mismas, dejó que estos—socialistas, sindicalistas, comunistas—se desprendieran de su comunión de orden, justicia y progreso, se organizaran en legión poderosa y que intentaran buscar y hallar otros caminos de progreso, justicia y orden.

No los hallaron, porque en la vida, en la filosofía y en los hechos no hay más que una senda imborrable, desbrozada de obstáculos, amolla y perfecta: la República.

La actuación de los partidos de izquierda extremistas ocasionó perju-

baciones sociales, alteraciones públicas, reverberaciones hacia el vértice insaciable del dominio absolutista, y en algunos momentos, el país temió verse dominado y sujeto por la dictadura popular.

De hecho lo fué, porque el control popular se impuso en todas las manifestaciones de la vida activa. Pero ocurrió lo que hubo siempre de temerse: que, como su labor era exclusivamente partidaria y en beneficio de un sólo sector nacional, se quebró la necesaria armonía social y se produjo un renacimiento de las fuerzas ancestrales que derrocaron aquél que veo poder popular, justo en el fondo, pero falso de universalidad y de ideología gobernante: demasiado materialista, con mácula de egoísmos de clase, falló en los momentos mismos en que la posibilidad de una renovación social era más inmediata.

Y, ante el fracaso, en lo general, de aquel nuevo sistema popular, la nación se rehizo y volvió a ver en la bandera tricolor el símbolo justo de la libertad, del progreso, del orden.

Vsurgió, poderosa, la España republicana, esta España de hoy que, sin lastimar ninguno de los intereses populares, sin estropear lazos alguno de fraternidad entre todos los hombres, dejó indemnes los principios que forman el bloque del ideal de tendencia democrática y levanta bandera de su renovación.

HELIO

## Lo que ha dicho Castroviuda a un periodista de Madrid

—Las responsabilidades son un tópico semejante a aquél de la regeneración, ¿no se decía así?, que estuvo en moda en el año 98—comienza Castroviuda.—En primer lugar, no puede haber separación entre las responsabilidades civiles y militares, como pretendía el vizconde de Eza, en su conferencia del Ateneo. Si Eza es responsable, lo es Berenguer, y si lo es Berenguer, lo es Eza. El vizconde de Eza pretende exculparse echando la culpa sobre Berenguer, y Berenguer, lanzándola sobre el Rey; pero como la responsabilidad no puede separarse en civil y militar, resulta que la culpabilidad de los militares no exime a los políticos, ni la de los políticos a los militares. Creo que si se hubiera podido socorrer Monte Arruit, Zuluán, Nador se hubiese ido, porque no me explico, por ejemplo, que pudiendo nosotros, usted o yo, prestar ayuda a una persona que nos lo demande, no acudamos a hacerlo. Nadie niega, estando en su mano, socorro, ayuda, en trance apurado a aquél que lo pide, o, sencillamente, lo necesita. Acudir en auxilio del que ya apercibe es movimiento espontáneo del hombre. Si no se fué en socorro de Monte Arruit debió ser porque no había medios para ello. En ese caso resulta que hay responsabilidad para todos los que han sido ministros de la Guerra, por haber dejado en tal estado de indiferencia al Ejército, a pesar de haberse aumentado el presupuesto de guerra después del 98 en una proporción enorme, como lo demuestra el conde de Romanones en su libro «El Ejército y la política». ¿Qué se ha hecho de tanto dinero? ¿Cómo se ha invertido? ¿De qué ha servido?

Son responsables por omisión todos los que han gobernado. No hay, es cierto, figura de delito; pero hay error, desacelerio, falta política. Si se

MAHÓN, MIÉRCOLES 6 JUNIO 1923

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 166

fuera a exigir responsabilidades a todos, nos quedaríamos sin gobernantes. A mi juicio, uno de los casos de responsabilidad más grave es el que se refiere al asesinato de aque emisario del Raisuni, el moro Akalai, ordenado por Silvestre, sin consultar al Gobierno, y que produjo el relevo de los generales Marina y del propio Silvestre. Al primero se le dió una gran cruz y al segundo se le hizo jefe del cuarto militar del rey, decisión en la que se ve una intervención ajena al Gobierno, que la sancionó.

La responsabilidad de ese poder, más allá que el Gobierno, se descubre en otros casos; por ejemplo: en el nombramiento de comandante general de Melilla, al poco tiempo, del mismo Silvestre. En el libro de Antonio Azpelua «La mala semilla», se evidencia claramente que fué en la fiesta de la Caballería que se celebró en Valladolid donde Silvestre prometió estar en las costas de Alhucemas el día de Santiago.

Le alcanza responsabilidad, o a sus Gobiernos por haber nombrado al jefe del Estado presidente de la Junta de Defensa Nacional, que ha de dar el aval de su consejo, e intervenir directamente en el envío de material, organización, planes de campaña, destino de fuerzas, etcétera. El propio Maura ha caído en responsabilidad al aconsejar al rey fuese a la estación a recibir a Berenguer. Maura dijo, aquello de los ministros que convierten la causa en librea de lecayos, y luego él ha incurrido en esa falta.

Maura no ha tenido en este caso la misma energía que cuando propuso el nombramiento del general Lefebvre a la jefatura del Estado Mayor, y en Palacio quería desempeñar ese cargo Polavieja. Entonces Maura dimitió. Si ahora hubiera procedido con la misma entereza, el rey no habría acudido a recibir a Berenguer, o Maura hubiese dimisio-

nado. A Maura le alcanza responsabilidad por aquella información que contiene con motivo de las atrocidades de todo género cometidas cuando la represión de agosto del año 17 en Barcelona, Asturias, Bilbao, Vizcaya y otros puntos de España. Prieto y Domingo denunciaron en las Cortes casos concretos. Esta información, por abuso de fuerza, castigos, malos tratos y hasta crímenes, no ha prosperado, o se ha sepultado en el olvido.

Toda la obra del Consejo Supremo de Guerra se reduce a haber pedido el juicio político para procesar a Berenguer. En lo demás, procede como se haría en cualquier otro Cuerpo, en el de Correos, por ejemplo, castigando a falta de un funcionario.

El Ejército ha prohibido la circulación del libro «Notas marruecas» de Jiménez Caballero; ha hecho todo cerrado la cuestión de las responsabilidades militares; ha envuelto en el silencio todo lo referente al Ejército; ha convertido la cuestión de Marruecos, involucrándola con el patriotismo, en cosa imperialista en vez de que fuera sencillamente la aplicación y cumplimiento de un protectorado civil. El Ejército mismo es responsable por esos y otros pecados. Al fin, como del mismo lazo que el Supremo, ha sofrenado por todos los medios la libertad de crítica y ha prohibido el examen, la discusión, el escribir de los asuntos militares por medio de leyes y de censuras. Ha dictado el mismo obligatorio con la ley de Jurisdicciones o por el duelo. El Ejército es responsable por cuanto se refiere a la actuación de las Juntas de Defensa y su intervención en la polí-

tica. Lo único grande, digno de alabanza que se ha hecho es el expediente Picasso.

Entre las responsabilidades figura la que se refiere a la persecución de Marcelino Domingo (debida, según se dice, a una elevada responsabilidad). Marcelino Domingo realizaba una labor fiscalizadora en los asuntos de Marruecos, que se quería, por todos los medios, impedir. Dijo todo lo que después han corroborado quienes han ido a Marruecos, a partir de Annual. Marcelino Domingo sabía lo que se preparaba contra él, y al llegar las elecciones de diputados, previno los ataques contra su candidatura, sacando actas notariales de presencia. Era ministro de la Gobernación Bugallal, y el Supremo desestimando la documentación de Marcelino Domingo, le dió por derrotado y adjudicó el acta al señor Martínez Villal. Así se preparaba lo de Annual.

Porque sucede que el rey es irresponsable, según la Constitución; pero los gobernantes, cuando se trata de algo digno de aplauso, se apresuran a subrayarlo y atribuirselo a él y aplaudirlo. Pero en cuanto se halla incurso es error, entonces se apresuran a descalificar de responsabilidad constitucional (y todos los días vemos como ellos mismos, en voz baja, proclaman que la cosa no la quisieron ellos, sino que se impuso una voluntad superior a la suya) ¡Qué vamos a hacer! ¡Es cosa de él!

Responsables son también esos marmollles—señalando la calle, los tranvías—que no se consumen por nada; que ahora no han vuelto y han dejado que triunfen los caciques que fraguaron la catástrofe de Annual; que vuelven a las Cortes los mismos a quienes juzga responsables; que en julio de 1921, en vez de venir a Madrid (pues en Madrid reside el foco del mal), y arrastrarlos a todos, se puso a cantar: «Banderita, tú eres guadal...». Acabo de leer lo que ocurre en Valencia, donde se ha acordado festejar la Virgen de los Desamparados.

PANADERIA

FRANCISCO CAPO

Calle de Andreu, número 35.—Mahón

El dueño de dicha panadería con motivo de haber contratado el experto y acreditado maestro de artesa don Bartolomé Moya, ha montado la elaboración especial de *pan francés*, en sus distintas formas, barres, panecillos, etcétera, *pan madrileño*, *llunguets* y *pan catalán*.

También elaborará, previo encargo, el finísimo *pan de Viena*, y *pan para bodas* y formas especiales para bautizos.

La elaboración se efectúa con toda pulcritud, asco y limpieza, mecánicamente, y se invita al público a que ensaye los productos de dicha panadería, en la que hallarán, cuando menos, el distingue de un trabajo exquisito y las manifestaciones de la más perfecta higiene.

Los domingos, igual que los días laborables, se expendrá *pan frito*.

—Los aficionados a la lectura deben fijarse constantemente en los escaparates de la Tipografía Mahonesa donde hallarán siempre novedades en libros y revistas de todas clases.

38



## Crónica Local y General

### Sesión del Ayuntamiento

Bojo la presidencia del alcalde accidental don Ramón Carreras Hernández se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Alejaron los concejales señores Gómez de Tejada y Mir, conservadores; Bosch, Orfí, Tuduri, Olives, Muñoz, Sines, Begur y Pons Mesquida, republicanos.

### Telegrama de agradecimiento

Entre los telegramas que se han recibido con motivo del triunfo que obtuvieron las Izquierdas menorquinas en la proclamación de los diputados provinciales, figura uno del señor Presidente del Congreso y día ilustre hombre público don Melquíades Álvarez, dirigido a nuestro buen amigo don Pedro Pons Sitges, agradeciendo la designación de don Fernando Pou, que, como saben nuestros lectores, figura afiliado en el partido reformista.

Ha sido un gran esfuerzo la preciosa medalla del señor Pou que por muchos motivos es acreedor a la representación que desde el domingo os teníamos y que sabrá realizar en el seno de la Diputación Provincial de Baleares.

### Lociones perfumadas

Aromas deliciosas  
AGUA DE TOCADERO

### Casa Buenaventura

#### Mejoras urbanas

Hemos observado con gusto, y lo tenemos también en consignario, que se procede a la reparación y repintado de los bancos de madera del paseo de Isabel II. Seguramente la tarea continuará hasta que todos los bancos de calles, plazas y paseos estén, no sé en buen estado de servicio, sino también hasta que presenten un aspecto decoroso que hoy no tienen muchos de ellos.

Mejor habría sido indudablemente que en esta época en que son muy utilizados tales bancos estuviesen ya corrienlos, pero como dicen los proverbios: más vale tarde que nunca, no tarda quien llega y nunca es tarde cuando la dicha es buena.

Proverbios aparte, lo que importa ahora es que la reparación y repintado se acelere, que alcancen a todos los bancos, que se revise su colección y distribución en los dos paseos y en la calle del Doctor Orlí, y que se inspeccionen los asientos o piezas de piedra, su catálogo, estética y colección, especialmente en el paseo de Isabel II.

Allí empezará probablemente a dar conciertos vespertino la música militar el próximo domingo y con este motivo habrá que encender el nuevo alumbrado, circunstancia que brinda a la Eléctrica Mahonense nueva ocasión de lucimiento que sumar a las anteriores y de galardonar también una vez más al par que su amor a Mahón donde nació y lleva larga vida, que deseamos no se acabe, la bondad y valía de sus servicios ya acreditados.

A título de información va cuento anejo, pues dadas el celo e interés por la ciudad del digno señor Alcalde accidental, huegan los recordatorios.

### Medias y calcetines BUEN GUSTO Y VARIETAD PRECIOS REDUCIDOS

### Bastión, 23. - fasa Buenaventura

#### Un votante del señor March

Dice La Almudaina:

«Entre los 77 diputados que votaron a favor del señor March en el Congreso, figura el diputado conservador por Mallorca señor Cendejas Sallent.»

**Exportación**  
La carga embarcada ayer tarde en el vapor correo que salió para Barcelona contenía lo siguiente:

56 cajas con queso del país, 2 con langostas, varias jaulas con 2469 docenas huevos, 77 rejas vacunas, 68 lanares, y varias jaulas con 589 gallinas, 504 pollos, 127 conejos, y 72 palomas.

#### COK

De huila inglesa de superior calidad  
FÁBRICA DE GAS

#### Guerra a las moscas

Como todos los años en esta época empieza ya la presa a señalar el peligro de las moscas, asqueroso insecto que además de ser muy repugnante, es el vehículo portador de gérmenes infecciosos y propagador de las más terribles enfermedades.

A causa de la acumulación de buevas pústulas hoy por Barcelona innumerables moscas y para mitigar en lo posible tan peligrosa invasión aquel Instituto Municipal de Higiene recomienda una fórmula sencilla, que consiste en poner en las habitaciones plátanos con leche azucarada y formol. Leche, tres cucharadas; formol, una; azúcar, una cucharada pequeña. La mosca que toque esta mezcla queda muerta instantáneamente.

Por disposición del Alcalde de Barcelona se proporciona formol a los vecinos que lo deseen.

Enfriamientos, gripe, dolores del período, los cura SELLO ZEA.

#### En defensa de vidas humanas

Hace pocos días que en el pueblo de San Antonio (Ibiza) fué hallado el cadáver de un muchacho de catorce años. El pobre chico se ahogó en un estanque.

Entramos en la época en que se apetece, se anhela el baño, y en que muchos, en especial la gente manuda, se sumergen imprudentemente en el mar o en los estanques sin que nadie las vigile, omisión peligrosa siempre; mortal si el que se baña no sabe nadar.

Llevados de sentimientos humanitarios damos la voz de alerta, en defensa de las vidas que por el motivo explicado, puedan peligrar, particularmente las de los niños, más necesitados de vigilancia y de amparo por causa de su debilidad e indefensión.

#### COK

El combustible más económico  
FÁBRICA DE GAS

#### Sucesos ocurridos ayer

Por la mañana un sargento cubano que presta servicio militar y que pasaba por la calle del Bastión se rompió una rueda en tal forma que saltaron todos los rayos. No hubo que lamentar más consecuencias.

—En este del servicio un empleado de consumos que le presta en la carretera de Villa Carlos tuvo la desgracia de caerse y de dislocarse un brazo.

—Iba por la tarde a velocidad moderada por la calle de San Roque el auto de don Bartolomé Vives, ocupado por este señor, cuando de la de Buenos Aires salió una bicicleta montada por un soldado. No pudo este parar ni el auto tuvo tiempo para maniobrar y fué inevitable la embestida. Cayó el ciclista bajo las ruedas del carro y se produjeron heridas que, según noticias, son leves y que le fueron curadas de primera intención en la casa del maestro herrero don Antonio García, quien, lo mismo que el señor Vives atendieron solicitudes al paciente.

Acudieron en auxilio de éste algunos médicos militares y él que lo es civil, señor Mir. Se personaron también cerca del herido los señores General Gobernador y algunos jefes y oficiales.

El ciclista fué luego conducido en el coche ambulancia militar hasta el punto de embarque para el Hospital.

Por último creemos justo y procedente advertir que según nuestros informes el accidente, siempre lamentable, se produjo en tales condiciones que no podía evitarse, pero el conductor del auto y el ciclista amisoraron lo humanamente posible la violencia del choque.

#### Fallecimiento en San Luis

Nos enteramos con honda sensibilidad de que ha fallecido en el caserío de Terret (San Luis) donde residía el que fué nuestro buen amigo y correligionario don Jaime Pons Tuduri.

Muere el señor Pons Tuduri a los setenta y siete años. Su honestidad, su bondad, su amor a los nobles ideales honradamente profesados, su cultura y sus amistades, por mencionar siempre, le rodearon en vida de buenas amistades y simpatías a los que seguirán gratos recuerdos. Así se demostrará esta tarde en el acto de la conducción del cadáver que se verificará a las tres y media.

Muy sentidamente expresamos nuestro pesar a la familia toda del fallecido y en particular a su hijo, nuestro amigo don Jaime, conocido industrial y comerciante de esta ciudad.

## TEATRO PRINCIPAL — TEMPORADA DE CINE Y VARIETES —

Jueves dia 7 de Junio de 1923 — A LAS 9 Y MEDIA.

Despedida de la tercera aplaudida atracción

## La Troupe Hermanas Gomez

Con programa variado y algunos números suyos.  
Se estrenará una hermosa película.

### SABADO — DOS DEBUTS GRANDIOSOS

Encantadora bailarina ZAZA.

Renombrada y célebre TROUPE ARAGON ALLEGRI.

#### Más atracciones en el Principal

Sobre el propio terreno, que en este caso es Barcelona y previa inspección personal realizada por uno de sus miembros, la Empresa del Teatro Principal seca de contratar dos atracciones que hoy arrebatan al público de la ciudad condal. Son las siguientes:

Ballerina Zazá, joven de singular belleza, esbelta y ágil. Sus danzas maravillas y encantadoras.

Troupe Aragón Allegri; jóvenes acróbatas que realizan ejercicios de ficciones, originales y sorprendentes.

son actualmente admirados por el público barcelonés.

Escenario es decir, tratándose de artistas de tal cartel, que la presentación, el decorado y el vestuario son de los más fastuosos y expléndidos.

### Obras de GUIDO DE VERONA

Que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa.

La mujer que inventó el amor.

La vida comienza mañana.

La que no se debe amar.

El amor que vuelve.

Suéltila la trenza María Magdalena.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 a las 23'7 y 6 a las 2'10

### En pleno terrorismo

#### Conflictos y atentados

##### Agresión y muerte

Barcelona. — José Franqueza, fallecido del ramo de carreteros y suboficial del Somatén, ha sido atacado violentamente en ocasión en que se halaba a la puerta de su domicilio, en la calle de Enamorata.

Franqueza falleció poco después en la clínica del doctor Barrina. Un proyectil rayado le había atravesado el vientre. Tenía diez heridas.

##### Un niño entre dos fuegos

Barcelona. — En la calle de la Cadena dos grupos que se hostilizaban empezaron a tirotearse.

Jugaba por allí Enrique Izquierdo, un niño de ocho años, y fué herido por tres proyectiles en el antebrazo y en la región ilíaca. No está grave.

En el lugar del tiroteo se encontraron dos pistoleros Star.

Se detuvo a José Martínez por estar implicado en el suceso, pero no se le encontró ninguna arma.

##### El cardenal asesinado

Toda la prensa se ocupa del asesinato del Cardenal Soldevilla. No se ha dado con ninguna pista conductiva al esclarecimiento de este crimen.

Se dice que un muchacho que regaba una huerta vió al agresor y que éste se escurrió luego al amparo de los accidentes del terreno.

Monseñor Soldevilla quedó muerto en su propio auto. Un proyectil le atravesó el corazón.

El Cardenal hablando con unos canónigos predijo el viernes una revolución como consecuencia de los fenómenos que se producen en España y añadió como poseído de una visión premonitoria:

—Prestante que no lo veré; me quedan pocas días de vida.

Desde entonces el Cardenal estaba abatido.

##### Su edad era avanzada.

El sábado en el acto del entierro se rendirán al cadáver honores de Capitán General con mando en plaza.

Se adhieren otros a este tributo funebre.

En el Congreso el señor Lacervel se aprovecha del atentado contra el Cardenal Soldevilla, para hablar a sus anchas del terrorismo imperante en Barcelona, Bilbao y Zaragoza.

Le interrumpe el señor Prieto y le contesta el Ministro de la Gobernación.

### TELEGRAMA OFICIAL

Facilitado en la Delegación del Gobierno

#### RENIDO COMBATE

Madrid 5, 22 00

El Alto Comisario comunica que las columnas desplegadas con objeto de proteger la ida del convoy a Tizzi Azza y posiciones avanzadas dependientes de ella, así como para garantizar aquella zona han tenido centenares con numerosos enemigos que ocupaban un extenso frente con lugares fuertemente atrincherados y defendidos por pozos de lobo.

La decisión y el espíritu de nuestras tropas, valerosamente apoyadas por la aviación y la artillería, han inutilizado los esfuerzos del enemigo para perturbar la marcha del convoy, llevado felizmente a la posición Benítez y ha seguido luego a cubierto de los fuegos contrarios hasta la posición principal.

Hasta el momento se han logrado todos los objetivos y apesar de tener enfrentado lo más selecto del enemigo, que se calcula ha llegado a reunir setenta mil combatientes, no ha sido necesario apelar a ninguna columna de reserva.

Añade el último parte recibido que la actuación de todas las tropas ha sido brillantísima, tanto los regulares y el tercio como los carros de asalto y la aviación, que han hecho una verdadera carnicería.

Se ignora hasta ahora el número de bajas de nuestras tropas, que se comunicará cuando haya noticias de bidimensional comprensión.

VENDO: A buen precio todos los ensseres completos y nuevos propios para tienda comestibles.—Informes: María del Foch, 27.

#### COK

PIDALO SIEMPRE A LA

FÁBRICA DE GAS

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

## LA POLÍTICA

### El Parlamento y el Gobierno

#### Sesiones de las cámaras

En el Senado el Ministro de Justicia señor López Muñoz dedica una oración a la memoria del Cardenal Soldevilla y condena el atentado de que aquél fué víctima.

El Presidente, conde de Romanones dice que no basta llorar la muerte, hay que protestar e invocar el derecho más sagrado, el derecho del hombre a la vida.

